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На 1 май неправителствената организация „Грийнпийс” в Холандия публикува 248 страници заверени копия* от
документите по преговорите за Трансатлантическото партньорство за търговия и инвестиции (ТПТИ) между САЩ и ЕС.
Тайната документация показва съвсем ясно натиск от страна на Америка върху евентуалните решения на Европа.
Вашингтон заплашва, че ще блокира експортните облекчения на европейската автомобилна индустрия, ако ЕС не се
съгласи на сериозни компромиси в аграрната политика. В същото време американците атакуват “принципа на
предпазливостта”, залегнал в европейското законодателство, като желанието им е да го заменят с “управление на
риска”.

Няколко дена след провеждането на 13-ият кръг на преговорите за ТПТИ в Ню Йорк, светът отново попадна в поредния
глобален скандал. Холандският “Грийнпис” качи на собствен сайт документи, които дават светлина на преговорите, отнасяши
се до либерализацията на търговията, която ще засегне близо 40 % от световната икономика. Разбира се това не са
оригиналите, а само заверени копия. Тези 248 страници пристигнаха първо в редакциите на няколко популярни немски
телевизии и един вестник, намесен също в панамската афера с офшорния бизнес. Източникът не се назовава от съображения
за сигурност. Поверителните документи представляват повече от две трети от общия текст на споразумението до този момент и
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обхващат 13 глави, посветени на широк спектър от въпроси – телекомуникации, регулаторно сътрудничество, пестициди, храни
и селско стопанство, пречки пред търговията и др. Няколко точки са  подчертани като основни в изявлението на холандските
природозащитници, базиращо се на поверителните документи:

-    „Принцип на предпазливостта” ще бъде нарушен на стария континент. В Европа на пазара могат да излизат само продукти,
които са доказали, че са безопасни (принцип на предпазливостта), докато в САЩ и Канада е обратното( управление на риска).
Принципът на предпазливостта е залегнал в Договора за ЕС, но не се споменава в преговорните документи.

-    Широко отваряне на вратите за корпоративния бизнес. Изтеклите документи навеждат на заключението, че и двете страни
обмислят даването на много по-широки достъп и участие във вземането на решения на корпорациите.

-    Опазване на околната среда. В получените текстове не фигурират целите залегнали в парижкото споразумение за климата,
което наскоро беше подписано като официален документ за бъдещето на планетата ни. Правилото за „Общи изключения”,
залегнало в Общото споразумение за митата и търговията (ГАТТ) на Световната търговска организация (СТО), също отсъства
от текста. Това почти 70-годишно правило позволява държавите да ограничават търговията, за да „бъдат защитени живота или
здравето на хората, животните и растенията“, или за да бъдат „опазени невъзобновяеми природни ресурси”

Германският канцлер Ангела Меркел обаче призова за ускоряване на търговските преговори с Америка. На съвместната й
пресконференция с президента на САЩ Барак Обама в Хановер тя изрази дълбокия си оптимизъм, че споразумението може да
бъде финализирано до края на годината. „Все още крайните резултати не са окончателни. Германия няма никакво намерение
да отстъпва от европейските си закони и да пренебрегва политиките си в областта на околната среда, земеделието, както и
принципа на предпазливостта“, подчерта канцлерката в заключителната си реч.

*Документите разкриват за първи път позицията на САЩ и умишлените опити за промяна на демократичния
законодателен процес в ЕС. Те са достъпни на www.ttip-leaks.org.
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